



达州

历史上的

名人

李雄： 大成皇帝 执政为民（二）

范希江 朱全森 郑景瑞 向胤道（总撰）



败敌夺城 扩大疆域

晏平五年(310年)，李雄派李国、李云等率领徒众二万攻入汉中，梁州刺史张殷逃奔到长安。李国等人继续攻陷南郑，将汉中人全部迁到蜀地。在此之前，南方连年饥荒瘟疫，死者以十万计。南夷校尉李毅固守而不投降，李雄诱使建宁夷人去征讨李毅。李毅病死，城被攻陷，杀死壮士三千多人。

当时李离占据梓潼，他的部将罗蒙、张金苟等杀了李离和阎式，以梓潼归降罗尚。罗尚派他的部将向奋屯兵在安汉的宜福来威逼李雄，李雄率徒众攻打向奋，没打下来。当时李国镇守巴西，他帐下的文硕率军杀死李国，以巴西投降罗尚。李雄于是率众退回，派部将张宝袭击梓潼，并攻陷了梓潼。正逢罗尚去世，巴郡混乱，李骧攻打涪城。玉衡元年(311年)正月，李骧攻陷涪城，擒获梓潼太守谯登，接着乘胜进军讨伐文硕，将文硕杀死。李雄很高兴，赦免境内罪犯，改年号为玉衡。

玉衡四年(314)，成汉南得汉嘉、涪陵二城，远方的人相继归附，李雄于是下了有关宽大的命令，对投降依附的人都宽免他们的徭役赋税。虚心而爱惜人才，授职任用都符合接受者的才能，益州于是安定下来。次年，李雄立其妻任氏为皇后。时氏王杨难敌兄弟被前赵刘曜打败，逃奔葭萌，派儿子来成汉作人质。陇西流民的统帅陈安又依附了李雄，于是成汉的地盘进一步扩大。

李雄派李骧征伐越嶲郡，越嶲太守李钊投降。李骧进兵从小会攻打宁州刺史王逊，王逊让他的部将姚岳率全部兵众迎战。李骧的军队失利，又遇上连日大雨，李骧领军队撤回，争着渡过泸水，士卒死了很多。李钊到了成都，李雄对待他非常优厚，朝廷的仪式，丧期的礼节，都由李钊决定。

当时李骧去世，李雄任命李骧的儿子李寿为大将军、西夷校尉。玉衡二十年(330年)十月，李寿督率征南将军费黑、征东将军任石巴攻陷巴东，太守杨谦退守建平。李寿另派费黑侵扰建平，晋朝的巴东监军毋丘奥退守宜都。

玉衡二十一年(331)七月，李寿进攻阴平、武都，氏王杨难敌投降。

玉衡二十三年(333)，李雄派李寿进攻朱提，任命费黑、仰攀为先锋，又派镇南将军任回征伐木落，分散宁州的援兵。宁州刺史尹奉投降，于是占有南中地区。李雄在这种情况下赦免境内罪犯，派李班讨伐平定宁州的夷人，任命李班为抚军。

这时，大成国的疆域包括巴蜀全境、陕甘南部、云贵北部部分地区。

善于纳谏 威望日增

前凉文王张骏派遣使者给李雄一封信，劝他去掉皇帝尊号，向晋朝称藩做属臣。李雄回信说：“我以前被士大夫们推举，却原本无心做帝王，进一步说想成为晋室有大功的臣子，退一步说想和你一样同为守御边藩的将领，扫除乱氛尘埃，以使皇帝的天下安康太平。可是晋室衰微颓败，恩德声誉都没有，我引领东望，有些年月了。正好收到你的来信，在暗室独处时体会你的真情，感慨无限。知道你想要按照古时候楚汉的旧事，尊奉楚义帝，《春秋》的大义，在这方面没有人比得上你。”张骏很重视他的话，不断派使者来往，两人友谊日增。

李雄因为中原地区丧亡祸乱，就频繁派遣使者朝贡，和晋穆帝分割天下。张骏统领秦梁二州，在这之前，派傅颖向成汉借道，以便向京师报送表章，李雄未曾答应。张骏又派治中从事张淳向成汉自称藩属，以此来借道。李雄于是才答应，对张淳说：“贵主英名盖世，地形险要兵马强盛，为什么不自己在一方称帝？”张淳说：“寡君因为先祖世代是忠良，没能够为天下雪耻，解众人于倒悬，因而日头偏西还吃不起饭，枕戈待旦。想凭借琅邪来中兴江东，所以远隔万里仍然翼戴朝廷，打算成就齐桓公、晋文公一样的事业，说什么自取天下呢！”李雄自感惭愧，说：“我的先祖先父也是晋朝臣民，从前和六郡人避难到此，被同盟的人推举，才有今天。琅邪如果能在中原使大晋中兴，我也会率众人助他一臂之力。”张淳回去后，向京师报送了表章，天子赞扬了他们。

大成国刚建立因用度不足，李雄志在招引外来人才，振兴国邦，有的人借此进献金银珍宝，不少人因此而得到官职。丞相杨褒谏阻说：“陛下作为天下的君主，应当网罗四海人才，怎么能用官位买金钱呢！”李雄听后婉言向他道歉。一次李雄曾因醉酒而推搡中书令，杖打大官令，杨褒再次进言说：“天子端庄肃穆，诸侯也端庄有威仪，哪有身为天子而酗酒的！”李雄马上就戒了酒。李雄没事时出门散心，杨褒从后面手持矛纵马奔驰超过了李雄。李雄感到奇怪就问他，杨回回答说：“统治天下这样的重任，就好像臣骑着劣马而拿着矛一样，太着急了就恐怕会伤害自己，太不上心就担心会丧失他，因此马跑起来了却不去控制它。”李雄醒悟了，立即返回，专心国政。

李雄性情宽厚，简省刑律法纪，很有声望。氏人苻成、隗文投降李雄后又背叛，亲手伤了李雄的母亲，他们又归降时，李雄都宽恕了他们的罪过，优厚地加以对待而接纳了他们。由此夷夏各族人心安定，威震西方。当时海内大乱，而蜀地单平安无事，所以归附的人一批接一批。李雄于是兴办学校，设置史官，听政处事之后的空闲时间里，手不释卷。其赋税是一个成年男子每年交三斛谷，成年女子减半，每户调绢不过几丈，丝绵数两。公事少而劳役不常有，百姓富庶殷实，阊门不关，没有抢劫偷盗的。

玉衡二十四年(334)，李雄头上生疮，六月二十五日，李雄去世，时年六十一岁，在位三十一年。谥号武皇帝，庙号太宗，葬于安都陵。

历代评价 褒奖有加

房玄龄等《晋书》：“仲俊天挺英姿，见称奇伟，摧锋累载，克隆霸业。蹈玄德之前基，掩子阳之故地，薄赋而绥弊俗，约法而悦新邦，拟于其伦，实孙权之亚也。若夫立子以嫡，往哲通训，继继承基，前修茂范。而雄暗经国之远图，蹈匹夫之小节，传大统于犹子。托强兵于厥胤。遗骸莫敛，寻戈之衅已深；星纪未周，倾巢之衅便及。虽云天道，抑亦人谋。”

张大龄《晋五胡指掌》：“夫特、雄皆不御之才，乘机际会，凭恃天险，且难永世，不知谗纵何所能为，而敢效井蛙之鸣，奋螳臂之勇，以抗衡於中国也。”